

峥嵘岁月

## 那时的9路车

□魏向阳

昆明的9路公交车算是老路线了,从火车北站起始,原来的老路线沿途经过小菜园、下马村、上马村、岗头村、沙坝营、昆明烟厂、小麦溪、兰龙潭、茨坝等,除了一些工厂和学校,还有不少田园郊野。到达终点站黑龙潭公园门口,然后再步行一段路,经过干休所和电子管厂,才能到达云南农业大学。那是我在昆明就读大学期间往返城区与学校之间的唯一通道。

上世纪七十年代末八十年代初,我参加了恢复后的首届高考,考取了云南农业大学,当初学校在寻甸县境内一个叫天生桥的荒山头上,乘着国家拨乱反正的春风,学校才得以逐步迁移回那时还算远郊的昆明黑龙潭原校址。

后来,昆明公交开通了9路车,起点在火车北站,终点在黑龙潭公园门口,公园距离云南农业大学还有一小段距离需要步行。那时,9路车只开到晚上8点。有一次我母亲来学校看我,时间晚了赶不上进城的车,学校没有招待所,不得已在我班的女生宿舍和女同学挤了一晚。

我所就读院系原来的教学楼、实验室等没有完全被附近工厂占用,因此我们班是有幸第一批搬迁回原校址的班级。虽然得以最早搬回昆明,但高兴之余也吃了些学习的苦。就住宿条件来说,因为附近工厂尚未退还宿舍楼,所以一个大班的男生就挤在一间腾出来的教室里住宿,人多了就难统一,你睡觉,我看书;你晚睡,我早起;你打鼾,他磨牙……不可避免地相互影响和干扰,休息不好。此外,还要断断续续承担搬运搬回来的实验器具等教学设备的任务。后来有了宿舍楼,也是八九个同学一间宿舍,很拥挤。这种状况持续了一

昆滇往事

## 八大河里戏水

□饶仲

从十来岁开始,八大河就是我们一伙小男孩最爱去的地方,几十年过去了,那些快乐的往事还常常呈现在眼前。

去八大河自然是去游泳啦!五六月的天昆明最热,河水也不急,很适合不会游泳的人玩水。星期六下午学校停课,小伙伴们就约好去八大河玩水。河里有卵石、有砂。我们用卵石筑坝,挖沙坑积水,水深不过一人身高,面积也不大。这个坑,就是大家的游泳池。一群光屁股娃娃在沙坑中学游泳很安全,一爬两爬就到池边。大家也相互看着点,谁爬不起来就赶紧拉一把,就是在这样的沙坑里,小伙伴们不知不觉地学会了游泳,以至很多年后我还能不间断游四个小时,这是儿时的兴趣在指引。

八大河从头到尾,我们烂熟于心,小伙伴们还观察到河段不同部位的特点取了很多别名,如:二台庄、山东半岛、鬼门关、柳树湾……这些被儿趣十足命名的地段,像母亲那样抚摸过我们的肌肤,留下我们无忧无虑童年时代的欢声笑语。

八大河也有涨水的季节。每逢八九月份,清澈的八大河水,变得浑浊。轻轻流淌的水声,也变得湍急起来。虽无咆哮之势,也够令人胆怯。然而,就是在这样的时候,水性好的人会在桥上做跳水表演,向洪水中跳进去。有飞燕式的,也有直插式的,还有秤砣式的(抱腿跳)。桥上看见的人都会为其拍掌叫好,而且均没有出过事故。八大河水孕育了昆明人的兴致与爱好。

过去的八大河,就是现在的盘龙江。河水从松华坝流下,穿过多个村庄,灌溉

两个学期,加之我的睡眠不好、落下了轻度神经衰弱。

尽管学习环境艰苦,但我们还是咬牙坚持着刻苦学习,练出了一定的抗干扰学习方法,没有因此荒废学业。作为恢复高考后入学的77、78级学生,以认真勤奋的学习态度和进取精神,赢得学校和老师们的一致称道。周末休息,我和同学们偶尔也乘坐9路车进城到火车北站,再转其他公交车到南屏街逛逛书店、看场电影,或者找找中学同学叙旧。然后吃点豆花米线或者水煎包子、胡辣汤等小吃,再屁颠屁颠挤上9路车赶回学校。

平时除了上课学习,课余时间偶尔也溜进不远处的黑龙潭公园闲逛,或者转进学校对面植物园中看看稀罕林木,赏奇花异草,也别有一番情趣。

学校旁边就是龙头街。据说明清时期,龙头街曾经是云南马帮运送货物到昆明后的重要集散地,也是昆明北郊民间物资贸易唯一的场所。伴着叮叮咚咚的马铃声,南来北往的马帮在这里集结,然后又匆匆散去。

遗憾的是,那时的我孤陋寡闻,直到毕业后才知道,龙头街还是抗战时期的文化重地,曾经与当年的西南联大有过不解之缘,片区内拥有26处历史建筑,其中包括建筑大师梁思成、林徽因夫妇故居,闻一多、朱自清故居,哲学家冯友兰故居等名人遗迹。

直到毕业工作多年后,一次来昆明出差,我再次坐上9路公交车回到母校,来到龙头街,对这些名人故居进行参观和瞻仰,终于把遗憾弥补上了。

(作者原工作单位:大理州动物疫控中心 62岁)



老有所乐

## 相“跳”恨晚

□陈世渝

说:“好啊!跳舞好玩,又锻炼身体,来学嘛。”

于是,我这个60多岁从未跳过舞的老头,当晚就加入了他们的队伍跳起广场舞来。

伴着悦耳动听颇有节奏感的音乐舞步翩跹,令人心潮澎湃、热血沸腾,不啻是一种心灵的放飞和美的享受。我虽刚学,胡乱手舞足蹈,常常跟不上节拍,踩不到点上,一会儿便大汗淋漓,但感觉跳舞让身心轻松愉快,相“跳”恨晚,几天便上瘾了。

一天,我微信告诉女儿在跳广场舞。她先是感到惊讶,认为老爸一貫思想保守,怎么突然这么开化了呢?然后,她给我发了5个笑脸表情包和5个大拇指……

平时,我在家里兴之所至,还会跟着音乐自娱自乐,情不自禁地边唱边跳巩固学习“成果”,老伴笑我“走火入魔”了,我则乐不可支。坚持跳了一个多月,我基本上会跳了,那种感觉特好。

那天,有人说我是跳得最认真的一个,夸我进步很快,可把我乐坏了。

(作者原工作单位:重庆新华化工厂 63岁)

人生絮语

## 老年的定义

□陶诗秀

你知道老年的定义吗?国外有个说法是“你的年龄再加五岁。”

这个定义,我完全服从。我还不老,还有五年。只是在这不算老的年纪,也出现一些微妙的变化。譬如,不时听到朋友过世的消息,悲哀之余也颇感免死狐悲,好像这个谁得去报到的地方离我越来越近了。

仔细一想,以往也有亲朋好友过世,只是从未有如此强烈的切身之痛。我居然也看起报纸上的讣文了,而且还不自觉地为素昧平生的人叹息起来。我研究这些人出生的年月,如果比我出生早,我就心想倒也是该走的时候了;如果比我出生晚,我还会为有些人的英年早逝悲痛。

以往朋友聚会老是要谈吃的,不是哪家的五花肉好就是哪个店铺的梅干菜烧肉妙,现在聚在一起却齐声抱怨:以往是穷得吃不起,现在吃得起却是再也不敢碰了。接着就谈些“而视茫茫、而发苍苍、而耳不闻、而腰酸背痛、而齿牙动摇之事”,彼此交换开白内障手术的经验,争先恐后地谈起身体各器官,心脏、肾脏、胃肠、血压、胆固醇等等全体出笼。人人绘声绘色地描述自己的病痛隐疾,详细得如数家珍。我们这些不算老的人聚在一起时,绝对少不了这一场“风琴演奏”(英文organ recital,风琴也指身体器官)的节目。

各地域对老年的定义显然有所不同,国内同胞一定没听过老年是“你的年龄再加五岁”的说法。以前未退休时,就免不了要听店员唠叨老太太长、老太太短。最初我还顾盼左右以为这些小姑娘在招呼哪位掉了牙的女士,后来才发现这老太太原来就是我本人。我的心一沉,陡然增加了那我本以为可以避免的五岁。我的亲友们也倔得透顶,坚持让他们的毛孩们叫

我“姨奶奶”或是“祖姑婆”甚或是“高祖婆婆”。

换单位后我就又成了阿姨,店里的姑娘叫得亲热,让我恨不得把整个店一把买光。晚辈也懂得叫我阿姨,颇得我欢心。坐在公交车上,有时还有年轻人让座,让我十分过意不去。

我一向记性不好,又是个糊涂虫,常做出一些莫名其妙的糗事。我记不清别人的名字,在社交场所往往拘谨不安,生怕张冠李戴出洋相。现在情形没有好转倒也并未恶化太多,可见已经糊涂健忘到了极限。可是,如今我有借口可以把一切错误推在“老糊涂”身上,做错了的事,忘了的约会,出了问题的稿件,叫不出的名字,一概都归咎于早期的失智。旁人听到肃然起敬,好像还有几分同情。老之将至真还有点好处。

爱因斯坦果然正确,时间绝对是相对的,现在的时间以从未有的速度飞逝,肯定比以前快多了。我一眨眼就过了一年,而且这一年过得无影无踪。说光阴似箭的古人一定也是在老之将至的年纪才会有此灵感,只是说的是手拉的箭,而我的时间乘坐的是现代的越洋火箭。

其实我不是用日历来计算日子的,我有一个药盒,每天早晚各一次我要吃各种药物和健康补助品,一盒七格刚好一周,我的日子就被我的药物吃掉了。每天早上醒来,我总是欣喜地发现自己还活着,时不我待,这一天是多么地珍贵,该要怎样去好好把握呢?我赶快吃一堆药丸。话还没说完一晃就到了傍晚,当天色渐渐黑下来,我又吃一堆药丸,这无形而又有限的日历就又少了一页。

我只有自欺自慰:还好,我还有五年。(作者77岁)

古城晚报

开屏新闻App

理想生活 即刻开屏

